

济南医院职业病科副主任医师王焱 尽医者之责，既医病又医心

记者 秦聪聪 通讯员 闫真

身心同医 为患者点亮生命之光

在影响健康的诸多疾病中，职业性疾病是一个特殊的类别。

“我们的患者，都是曾经一线的劳动者。”王焱介绍，当职业危害因素作用于人体的强度与时间超过一定限度，职业性疾病可能就会悄然来临。它可能累及多个器官、系统，涉及临床医学的多个学科，如内科、外科、皮肤科、耳鼻喉科等。要实现早期、精准诊断、治疗和康复干预，作为一名职业病科医生，就需要牢固掌握和充分运用临床多学科的综合知识和技能。

多年来，王焱在尘肺病及其他呼吸系统疾病、各种常见中毒、职业性放射性疾病的诊治、康复中积累了丰富的经验。

伴随职业病科诊治水平的提高和治疗措施的更新，职业病患者的生存状况整体得到改善。然而，对于职业病患者中数量最多的尘肺病，当前还是没有办法治愈。

王焱坦言，一呼一吸，这些在常人眼里再正常不过的事情。对于尘肺病患者而言，却是可望不可及。尤其是尘肺三期患者，他们肺功能极差，多数常因反复肺部

曾几何时，她对职业病防治工作的认识也仅停留在教科书上：扎根临床一线十余年，她逐渐深知这些职业性疾病患者身心的苦痛。

在济南医院职业病科副主任医师王焱看来，医者责任，患者最重。在不断提升自身专业能力的同时，她把患者病痛装在自己心里，既医病又医心，不计付出、不辞辛劳，用双手捧出健康希望，以真心传递医者温暖。

感染及呼吸衰竭住院治疗，还往往合并多种并发症。

“医者除了治病救人，还要给患者更多人文关怀。职业病的发生几乎都是隐匿但渐进加重的侵害，常年经受疾病的折磨，患者的情绪状况也需要我们去关注。”王焱说，尽管不能治愈，但医护人员可以竭尽所能，减轻临床症状、减少并发症、延缓疾病发展，提高患者生活质量；以真心换真心，走到患者及其家属的心里，也可以减



王焱(左一)与同事讨论患者病情。

轻他们心上的疼痛。

工作间隙，王焱常会到患者床旁，耐心倾听，给予支持和鼓励，科学心理干预……越来越多的患者在这里“康复”，也在这里找到生的希望。

从治到防 守护劳动者职业健康

也是由于职业病病因的特殊性，其准确诊断直接关系着劳动

者、用人单位双方当事人的利益。

临床工作之余，王焱通过相关法律法规和业务知识的学习，不断提升职业病诊断的技术水平；遇到需要协助申请职业病诊断的患者，积极帮助他们按照职业病诊断流程提供相应资料，切实保护劳动者职业健康权益。

“职业病诊断是归因诊断、赔偿性诊断，因此更需要严谨和精准。”王焱说。

对业务精益求精，对患者高度负责，王焱却并不只着眼于在医院内为职业病患者提供诊疗服务。

“既要治，更要防。”王焱说，积极宣传职业病防治知识，传播职业健康先进理念和做法，教育引导劳动者践行健康的工作和生活方式，这也是职业病科医生的职责。

深入工厂车间，走进各行各业。多年来，王焱身体力行，在一次又一次与劳动者面对面的交流中，将职业健康知识传播出去，教育引导更多劳动者养成健康工作的好习惯；加强职业健康管理，尤其是重点职业病危害因素高的工业企业，早期发现劳动者职业健康损害，有效预防和控制职业病危害。

2023年，山东省卫生健康委员会、山东省总工会在全省范围内开展了争做“职业健康达人”活动，王焱获评2023年省级“职业健康达人”。

这是一份荣誉，更是一份激励和责任。

王焱说，当前，职业卫生逐渐由传统的以职业病防治为中心，向以职业人群全人群、全周期的全面职业健康管理为中心转变，在与职业病斗争的没有硝烟的战场上，她将不负期望努力前行，以专业与敬业，为守护劳动者职业健康贡献更多力量。

228公斤男子重症肺炎引发多脏器衰竭

齐鲁医院救治国内最大身体质量指数ECMO患者

“医”线直击

记者 焦守广 李晓轩
实习生 李佳润

“出院后第一件事就是减肥，先减它100斤！”重症监护病房，肥胖的谢伟(化名)身上插满了管线。一个多月前，体重达228kg的谢伟因重症肺炎引发呼吸衰竭并继发多器官衰竭。山东大学齐鲁医院重症医学科挑战性地为其进行了ECMO治疗，并成功撤机，成为国内最大身体质量指数(BMI)ECMO患者。

2023年11月29日，谢伟突然出现胸闷、憋喘，在家吃了点药，也没什么缓解，“以为感冒，也没在意，后来不知道怎么迷迷糊糊地被家人送医院去了，整个人没意识。”

他在当地医院先后接受了紧急气管插管、机械通气。实在没办法，谢伟的家属携临床资料来到齐鲁医院求助。

齐鲁医院ECMO团队主治医师韩辉介绍，谢伟身高180cm，体重达228kg，BMI指数70多，基础状态很差，本身就有极度肥胖、肥胖低通气、慢性II型呼吸衰竭、睡眠呼吸暂停综合征、心功能不全，重症肺炎后呼吸衰竭进一步加重并继发多器官衰竭，随时可能发生生命危险。“他的心脏、肝脏、肾脏肠道在大量脂肪堆积的情况下



病床上的谢伟精神状态好了很多。

下，都存在不同程度器官功能衰竭，所以急性疾病打击后，对他身体的损伤是多方面的。”

“唯一能给他创造生存机会的，就是ECMO，把病人氧合提上来，然后创造一些救治机会。”韩辉说，对于这种肥胖的患者，上ECMO十分谨慎，再加上基础状态不好，上了ECMO后很难撤下来，有时候就算顺利上了ECMO，一撤就会有死亡的可能。另外，即使顺利撤了ECMO，能不能撤呼吸机也是一个很重要的问题。

ECMO，全称extracorporeal membrane oxygenation，中文名为“体外膜肺氧合”，其本质是一种改良的人工心肺机，核心部分是膜肺(人工肺)和血泵(人工心脏)，用于部分或完全替代患者心肺功能，使其得以充分休息，从而为原发病的诊治争取时间。

在重症医学科医疗和护理团

队全体成员的共同努力下，谢伟肺部情况较前期明显好转，神志转为清醒。2023年12月21日谢伟通过撤机试验，成功撤除ECMO，迈下支持治疗降阶梯的第一个大台阶。2023年12月29日，拔除气管插管序贯高水平无创机械通气。

韩辉介绍，目前谢伟无创呼吸支持基本达到家庭支持条件，可以自己吃饭了。但他的基础状态决定了其康复过程还很长，医院减重代谢外科组、耳鼻咽喉科、泌尿外科、呼吸与危重症医学科、皮肤科、心血管内科、内分泌与代谢病科等多学科会诊，为患者制定了完备的长程康复治疗计划。

谢伟表示，现在感觉自己和生病之前没什么区别了，体重也降至了174kg。

经权威查新，该病人为目前国内报道的ECMO成功撤离的BMI最大的患者。

发挥脉诊独特优势，打造齐鲁脉诊高地

齐向华系统辨证脉学 特色门诊揭牌

记者 焦守广
通讯员 李甲民

为更好传承和发扬扁鹊脉学诊法，深度挖掘和积极传播扁鹊脉学文化内涵，弘扬中医文化，更好地满足人民群众对美好生活的健康需求，1月25日，“齐向华系统辨证脉学特色门诊揭牌仪式”在山东中医药大学附属医院趵突泉院区举办。

揭牌仪式上，山东中医药大学附属医院院长邓华亮表示，希望“系统辨证脉学”特色门诊以优美的环境、一流的服务、良好的信誉、精湛的医术为人民群众提供更加良好的医疗服务，在齐鲁中医药事业中做出新的更大贡献。

山东省文旅厅非遗处处长刘朋鑫表示，通过“特色门诊”的建设，必将进一步发挥“扁鹊脉学诊法”在全国脉学传承创新中的引领作用，把“扁鹊脉学发源地”名片擦得更亮，让千年瑰宝在新时代焕发新的光彩，为我省乃至国家中医药发展及文化传承事业做出更大的贡献。

山东省卫生健康委中医药科技政策法规处二级调研员陈高潮对“系统辨证脉学”特色门诊的设立表示祝贺，他表示山东是中医药大省，要利用

好、挖掘好、传承好中医药资源，形成特色鲜明、便于传承、适应现代临床需求的中医技术体系，“扁鹊脉学诊法”是非物质文化遗产活态传承和文化创新的良好典范。

山东省文旅厅原一级巡视员王廷琦、院长邓华亮、第一临床医学院副院长孙振高、齐向华教授为“省级非物质文化遗产——扁鹊脉学诊法”揭牌。山东省文旅厅非遗处处长刘朋鑫、第一临床医学院副院长孙振高、医院办公室主任周风云及滕晶教授为“山东省中医药特色疗法项目——系统辨证脉学脉诊技术”揭牌。

山东是中医药大省，齐鲁医派底蕴深厚，脉学发展源远流长。据介绍，山东中医药大学附属医院作为山东省中医药龙头单位，将充分发挥齐鲁脉学文化底蕴丰厚的独特优势，立足于“齐向华系统辨证脉学特色门诊”，促进扁鹊脉学诊法的传承发展，培养出更多的优秀传承人，更好地满足人民群众对美好生活的健康需求；同时，深度挖掘和积极传播扁鹊脉学的文化内涵，充分发挥脉诊的独特优势，努力打造齐鲁脉诊高地，引领我省中医药高质量发展。